
               

Επιμέλεια άσκησης : Φύττας Γεώργιος - Φυσικός 

                                             
 
 

Δραστηριότητα 1η 
 
Να βγείτε με την ομάδα σας στο διάδρομο έξω ακριβώς από το Εργαστήριο Φυσικών 
Επιστημών και να προσπαθήσετε να μετρήσετε το πλάτος του διαδρόμου D (Σχήμα) 
με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ακρίβεια, χωρίς όμως τη βοήθεια κάποιου εργαλείου 
μέτρησης (πχ μετροταινία). 
 

 
Περιγράψτε με συντομία τη διαδικασία : 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
    D= 
 

 
Δραστηριότητα 2η 

 
Χρησιμοποιώντας το παχύμετρο να υπολογίσετε τον όγκο V ενός κέρματος των 10 ή 
20 ή 50 λεπτών. Να σημειώσετε τους υπολογισμούς των μεγεθών που 
πραγματοποιήσατε 
 
 
 
 
 

 
Δραστηριότητα 3η 

 
Υπολογισμός της πυκνότητας ενός στερεού ακανόνιστου σχήματος 

 
Το θεωρητικό πλαίσιο 

Ο σκοπός στην άσκηση αυτή είναι ο πειραματικός υπολογισμός της πυκνότητας ενός 
μεταλλικού κυλίνδρου με δύο (2) τρόπους.  
Πυκνότητα ενός υλικού πού έχει μάζα m και όγκο V ονομάζεται το πηλίκο  της μάζας 
προς τον όγκο του. Συμβολίζεται με το γράμμα d ( density), δηλαδή:  
d =m/V  και εκφράζει τη μάζα που περιέχεται σε συγκεκριμένο όγκο υλικού.   
    

Τα απαραίτητα υλικά 
Ηλεκτρονικός ζυγός -Διαστημόμετρο/παχύμετρο - Ογκομετρικός κύλινδρος των 100 
ml - Υδροβολέας με νερό - Κομμάτι απο λεπτή κλωστή - Μεταλλικός κύλινδρος  
 

1η Εργαστηριακή Δραστηριότητα – Μετρήσεις 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΟΜΑΔΑΣ  

 
 ΟΜΑΔΑ ............. 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 
 



               

Επιμέλεια άσκησης : Φύττας Γεώργιος - Φυσικός 

 
Πειραματική διαδικασία και υπολογισμοί 

 1)Ζυγίστε με τον ηλεκτρονικό ζυγό το μεταλλικό κύλινδρο:  m=…………… (1)  
 

Α΄ Tρόπος υπολογισμού του όγκου του στερεού 
 
2)Με το διαστημόμετρο μετρήστε το ύψος (h) και τη διάμετρο (δ) της βάσης του 
μεταλλικού κυλίνδρου σε εκατοστά (cm).  
   
h = ……………………………   δ=................................    R= ...................  
 
3)Υπολογίστε τον όγκο  του κυλινδρικού μετάλλου από την εξίσωση:    

                                             34V R
3

= π   

 
Δίνεται π = 3,14.   V =………………………………………………………………..  
  
4)Υπολογίστε τη πυκνότητα σε g/cm3 :  d = ……………………………………  
5)Καταγράψτε τη τιμή στον πίνακα A.  
  

B Tρόπος υπολογισμού του όγκου του στερεού 
  
6) Γεμίστε τον ογκομετρικό κύλινδρο με νερό μέχρι την ένδειξη 40 ml   
 
7)Με τη βοήθεια του ογκομετρικού κυλίνδρου και της κλωστής να μετρήσετε τον όγκο 
του κυλίνδρου. Να γράψετε τις μετρήσεις που κάνατε για να υπολογίσετε τον όγκο 
του κυλίνδρου με αυτή τη μέθοδο. 
 
  
 
 
 
8) Χρησιμοποιήστε το τύπο της πυκνότητας για να υπολογίσετε την πυκνότητα του 
κυλίνδρου d=m/V = ………………………. 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ A 
 Α Τρόπος Β Τρόπος 

d (g/cm3)   
 
         
8) Για ποιό λόγο πιστεύετε ότι διαφέρουν οι τιμές της πυκνότητας του κυλίνδρου;  
 
 
 
 
Ποιός τρόπος θεωρείτε ότι είναι ο περισσότερο ακριβής;  Α Τρόπος  - Β Τρόπος  
Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας 
 
 



               

Επιμέλεια άσκησης : Φύττας Γεώργιος - Φυσικός 

Δραστηριότητα 4η 
Μέτρηση χρόνου-Υπολογισμός της περιόδου εκκρεμούς Τ 

 
Συναρμολογώ ένα απλό εκκρεμές χρησιμοποιώντας υλικά που βρίσκονται στον 
εργαστηριακό μας πάγκο: 
Κανονίστε ώστε το μήκος του εκκρεμούς να είναι 0,8m (από το σημείο εξάρτησης 
μέχρι το κέντρο του σφαιρικού σώματος) 
 

• Μεταλλική βάση στήριξης 
• Ράβδος 0,7m 
• Ράβδος 0,3 m 
• Σύνδεσμος απλός 
• Λεπτή κλωστή 
• Μικρό σφαιρικό σώμα 
• Μετροταινία 

 
 
 
 
 
 
 
Διαδικασία 
Βήμα 1: Εκτρέπουμε το νήμα από τη κατακόρυφο (περίπου 50). 
Βήμα 2: Μετράμε το χρόνο 10 ταλαντώσεων (1ταλάντωση είναι η κίνηση από το 
σημείο που κρατάμε το σώμα μέχρι να επανέλθει στην αρχική του θέση). 
 
10 Τ1=......................... 
 
 
Βήμα 3: Υπολογίζουμε το χρόνο της 1 περιόδου. 
Τ1=.............................. 
 
Βήμα 4: Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία συνολικά 5 φορές 
 
10Τ2=...................................     Τ2=................................ 
 
10Τ3=...................................     Τ3=................................ 
 
10Τ4=...................................     Τ4=................................ 
 
10Τ5=...................................     Τ5=................................ 
 
 
Βήμα 5: Υπολογίστε τη μέση τιμή των πέντε (5) Περιόδων Τ 
 

Τ = Τ1 +Τ2 +Τ3 +Τ4 +Τ5

5  


